

●今日聚焦

迪士尼开放测试
测出种种陋习

“

包含迪士尼项目在内的上海国际旅游度假区虽未正式开门迎客，但“五一”期间部分公共设施开放测试，原本测的是人流压力和服务质量，不料这没开园的迪士尼直接变成了公众日常文明行为的“大考场”。测试期间，迪士尼不但遇到“踩花客”“攀爬者”，也有灯柱被“到此一游”爱好者刻得“负伤挂彩”。

(5月4日《京华时报》)

，



新华社发

不文明旅游，不能止于“罚酒三杯”

上海迪士尼乐园尚未开园，灯杆上就已经被人刻下“到此一游”；广州市人民公园垃圾随处可见；郑州黄河风景区内景观被当作垃圾桶使用……刚刚过去的“五一”小长假，不文明旅游行为再次成为舆论关注的话题。这些新闻再次提醒我们，旅游文明的修炼任重道远。

一面是不文明行为屡禁不绝，一面是旅游业井喷发展。2015年，我国国内旅游突破40亿人次，旅游收入过4万亿元人民币，出境旅游1.2亿人次。随着我国经济持续快速发展和居民收入稳步增加，旅游休闲已经成为居民生活的重要内容。在巨大的人口基数面前，即便是少部分人的不文明行为也会产生极大的不良影响。

近年来，为了革除不文明旅游陋习，各部门联手作出相当大的努力。从设立“游客黑名单”到开通“12301”服务热线，从节前发布旅游提示到景区成立巡逻队，不文明旅游行为得到一定的遏制。然而，刻“到此一游”等陋习屡禁不绝，表明文明素养尚未内化为全民的自觉行动。在这种背景下，综合利用处罚、曝光、与公民信用记录挂钩等手段，加

大对不文明旅游行为的惩戒力度刻不容缓。

去年以来，民航部门针对旅客的不文明行为尝试乘机“黑名单”制，取得一定效果。此外，自去年4月6日施行《游客不文明记录管理暂行办法》以来，已有多名游客被列入“黑名单”。不可否认，各种“黑名单”制度提高了不文明旅游行为的“道德成本”，但尚未形成足够的震慑力。对严重的不文明旅游行为，止于批评教育和旅游、乘机行为限制，如同“罚酒三杯”，难言惩戒。

遏制不文明行为，与公民诚信记录挂钩是四两拨千斤的巧招，可以大大提高对不文明旅游行为的惩戒力度。当然，在这一过程中，既要维护好旅游者正当消费权益，也要形成对严重不文明行为的震慑。如何把握好尺度，这需要相关部门遵循程序正义和相关法规，并广泛吸纳民意。长远看，只有建立对不文明旅游行为系统的惩戒制度，加大公开曝光、引入道德约束、用足诚信杠杆，才能以强有力的制度约束倒逼形成文明旅游的良好氛围。

新华社记者白靖利、马勇

旅游的人们，为什么容易做出不文明行为？

国人在旅游时的种种不文明行为，几乎在每一个假期都会以集体病症的形式表现出来。我们也曾试着从不同的角度进行解读并开出药方，比如呼吁加强监管，建议完善法律法规，督促个体加强自律，但尴尬的是，这些讨论却并没有转化成现实的约束力。

正如我们认为的那样，个体行为的不自觉是导致诸多不文明现象出现的根本原因。但如果我们的认识仅局限于此，而不去探析这些行为为什么会出现的因素，现有的讨论便很可能沦入惯有的道德批判模式，从而呈现出它的肤浅一面。

事实上，人们在旅游中的不文明行为，和旅游过程中的心理反应有着千丝万缕的关系。众所周知，旅游具有异地性和暂时性这两个基本特征。正缘于此，人们才希望在旅游中看到不一样的世界，接触不一样的事物，领悟不一样的人生哲理。但正是缘于它的异地性和暂时性，才导致人们在旅游过程中的道德与自我约束不断弱化，对旅游地的占有意识却

出奇的明显。

这大概是因为，人们在旅游过程中接触的都是陌生人，进而彼此间有了高度的匿名性，所以在这个时候，平常生活中所扮演的角色对大家失去了约束，在这样一个宽松环境中活动时，那些被压抑的人性、潜藏在人性深处的“恶”便可能不自觉地流露出来，个体的善良与丑恶得到淋漓尽致的体现。

此外，人们在景区旅游时，和周边的人构成一个有机整体，这也会导致两个方面的结果：一者，少数旅游者的不文明行为会引发大多数人的共鸣，进而在群体无意识下争相效仿；二者，当众多的人都这样做时，基于“法不责众”的惯性思维，许多人会不自觉地将此类不文明行为演绎到“极致”。

从这个角度看，上海迪士尼开放测试，其实算不上是一张道德试纸，不过是将人们在旅游过程中最容易犯的错呈现出来。

张剑

●一语中的

动车让座应先谈权利再谈道德

5月3日，四川达州八旬老人李某坐动车到成都看病，因无座票，途中被座位主人一名女大学生“请”了起来。老人女儿恳请女孩和老人一起挤一下，遭拒绝后双方起争执。之后一中年男子为老人让了座，老人女儿说：“年轻人应该多学学。”女孩觉得委屈哭了回道：“坐自己位置错了吗？”

(5月4日《华西都市报》)

这件事存在争议，是因为它触及个人权利与社会道德之间的冲突。分析这类事情，应该保持先谈权利再谈道德的次序，若把次序颠倒了，不仅此题难解，也未必对社会有利。

社会首先靠规则来维系其秩序，失去了规则，纵使人都有较高的道德水平，社会仍可能失去秩序。譬如，法律是最大的规则，只有守法，方能维系人与人之间的关系，假如因为情有可原而可以违法，就会破坏规则，让是非失去标准。事实上，许多合法但不合情的事之所以依法实施，正是因为法律应该放在比情理更重要的位置。花钱买票、对号入

座是一种规则，女孩坐自己的位置是她的权利，除非她自己想放弃，否则，通过外力迫使她去放弃，就是对这一规则的破坏。

但另一方面，光谈规则而不谈社会道德，光讲法律而不讲道德，人与人之间也会缺乏温度。因此讲完规则之后，若有可能，还得讲道德、讲责任，这其实是一种升华，假如能够完成这种升华固然可喜，若不能，也不应该让道德走到法律前面，责任走到规则前面。具体而言，女孩能够让座固然值得赞扬，但假如她不让座，也并不应该借此对她进行指责。

因此，其他人只能要求她遵守规则，不能要求她履行本不属于她的责任；她可以放弃个人权利，但不一定非得这么做不可。我们当然希望所有人都具有更高的道德标准，每个人都能在任何场合给老人让座，但也要看到，让不让座其实是个次要问题，规则能够得到切实遵守就已属不易。

罗志华

●新闻速评

专车套牌不是没法解决

5月2日晚，深圳一名24岁女教师搭乘滴滴顺风车返回学校，司机途中将车辆开至偏僻路段，对女乘客进行抢劫后将其残忍杀害。滴滴出行发布公告称，嫌疑人潘某是用真实的身份证件、驾驶证和行驶证在顺风车平台注册并通过审核，但案发车辆的牌照系临时伪造。

(5月4日《南方都市报》)

从理论上讲，司机谋财害命属于极端个案，不能代表该行业的整体状况。但任何一个案，对被害人的伤害都是毁灭性和不可逆转的。由此，网约车平台应本着对行业发展和消费者利益负责的态度，提升管理水平，补足监管短板。

从报道中可知，受害人并非没有防范意识，其上车前还将拍下的车牌发给亲属，事发后却发现是套牌车。对于网约车套牌或换车问题，只要肯下功夫，也不是不能杜绝。如在消费者叫车后就应向其提供拟乘坐车辆的车牌号及车型、外观、司机等图片，并时刻提醒消费者一旦出现车辆信息不符的情况不仅不应乘坐，反而应向公司投诉举报，将套牌车和“克隆车”拒之门外。此外，应要求全部网约车安装导航系统，由平台实时监控其行车路线，并根据乘客向平台输入的目的地计算行车路线，一旦出现绕行、掉线等不正常现象，就立刻提醒乘客，不给违法者以可乘之机。

史洪举

听听“带伤的文明呼唤”

近日，杭州86岁的林老先生在公交车上，因为人流被挤倒了，摔成股骨转子粉碎性骨折。事后，他和家人的做法让很多人感动点赞——他们说，不想追究事件责任，只希望更多的人在上下公交车时有序排队。

(5月4日《北京晨报》)

有人曾经不无遗憾地说过，看国内公众上公交车，让人想起弱肉强食的“丛林法则”。这么说也许有点夸张，但在排队这个问题上，我们确实时常缺乏文明意识。

新闻中的老人被挤倒受伤以后，呼吁大家要讲文明。这样的呼吁发自一位如今躺在医院病床上的老人之口，显得格外沉重，也格外令人愧疚——这完全就是一种“带伤的文明呼唤”。

这样的呼唤，其实不止一次地在我们的身边响起过。问题在于，面对一次次的文明呼唤，我们听到了吗？我们反思了吗？我们改正了吗？如果回答是肯定的，为什么杭州市这位老人不过是出门坐了一次公交车，就要付出粉碎性骨折的代价？

老人乘坐公交车被挤倒受伤也许只是偶然现象，但是因为不排队而引发的争吵、矛盾、纠纷，却几乎每天都在我们的身边发生。而不文明给我们这个社会造成的伤害，又何止是应该排队的时候却不排队这一种呢？文明一点吧，就从排队乘坐公交车开始。

苑广阔

防空警报试鸣公告

为增强市民国防观念和防护意识，提高全社会应急避险能力，根据中华人民共和国《人民防空法》和《宁波市防空防灾警报试鸣制度》规定，经市政府批准，我市将于5月12日14时28分至14时49分试鸣空袭预先警报（鸣36秒，停24秒，反复3遍）、空袭警报（鸣6秒，停6秒，反复15遍）、空袭解除警报（连续鸣3分钟）。

请广大市民相互告知，注意熟悉警报信号，其间听到警报不要惊慌，保持正常的工作、学习和生活秩序。

宁波市人民防空办公室